# 全域环境整治亮出好风景

踏着晨光,穿行于山川乡的村头巷 尾,整洁的道路、宽敞的院落,一派美丽 乡村新景象……眼下,安吉县山川乡得 益于全域美丽整治专项行动的开展,探 索出农村人居环境整治新模式,推动全 域秀美见实效。

"随着美丽乡村建设的深入,我见 证了山川乡从垃圾集中堆放、垃圾不落 地到垃圾分类的转变,只要大家有需 要,我就会一直干下去。"乡贤丁永山 表示,自2008年开始,他便从事乡里 的环卫工作,当时缺少专业的清运车, 他就开着自己的三轮车去收集垃圾。 此次全域美丽工作开展以来,他积极 响应号召,为改善乡村环境作出了积

极贡献。

近年来,安吉县山川乡深入实践 "统战+环境整治"模式,以文明施工 分片包干管理为抓手,建立人居环境 整治长效管理机制,重点整治影响乡 村环境的各类乱象,营造干净整洁、靓 丽有序、健康宜居的人居环境。"我们 建立由乡村两级干部、统战志愿者组 成的日常巡查组,每周对村级环境进 行整治督导,统筹做好问题收集工 作。"山川乡相关负责人介绍。截至目 前,已开展督查10次,发布督查通报7 期。

在建设全域美丽乡村的过程中,少 不了新乡贤、社会阶层人士、侨眷台属

的鼎力支持。山川乡通过发动各类统 战人士参与全域长效管理"四项机制", 组织建立全乡环境整治专属工作群,党 员、统战志愿者定期进入村庄,利用定 位功能拍摄问题照片,解决房前屋后脏 乱差问题,并由调配员按片区对发现的 问题进行精准派单,目前可实现日均派 单20件。

环境整治项目的推进,得益于山 川乡的精准布局。乡里根据实际问题 制定了三级整改标准,要求统战志愿 者与村干部一起随机抽查整改进度, 确保整改工作按时保质保量完成。针 对不同问题的处理时间也有具体要 求:对垃圾堆放等较为简单的问题,要 求立行立改当日解决;对私搭圈养棚 等中等难度的问题,要求3天内完成 整改;对道路破损等较为困难的问 题,乡里集中调配队伍全力攻坚,并限 定在7天内完成整改。同时,乡里还 设立了举报奖励制度和环境美丽奖, 加大督查力度,严厉打击违法违规行 为,进一步促进生态环境的改善和提

"全域美丽是实现全民富裕的基 础,'点绿成金'需要各方形成合力。"山 川乡统战委员周兴伦表示,山川乡将积 极开展实践活动,持续深化"统战+"模 式,为全力建设现代化全域美丽新乡村 贡献更多统战力量。



近日,德清县委第三巡察组与新市镇纪委联合监督民生项目落实情况,第一时间解 决百姓"急难愁盼",形成"一问题一跟踪一整改"的闭环机制,不断提高老百姓的获得感 和幸福感。 杨佳佳/文 赵宁/摄

#### 近日,南浔区双林镇庆同小学师生,结合绫绢工艺在学校还金亭开展"清风莲韵"主题美术 写生。作为省级清廉示范校,该校始终把清廉文化建设融入学校的各项活动,构建校风清净、 学风清新的良好教育生态。 沈勇强 文/摄

### 乡贤聚力 共建精品美丽乡村

宽阔的柏油路穿村而过,道路两旁 错落分布着共富集市、转角公园等特色 景观……走进长兴县龙山街道西峰坝 居民区,来来往往的访客络绎不绝。近 年来,长兴县大力推进美丽乡村精品村 建设,龙山街道西峰坝居民区在街道党 工委指引下,积极争创完成西峰坝精品 村直创项目。在村乡贤的助力下,大刀 阔斧抓改革、腾笼换鸟抓建设,村庄环 境大幅改善,村级集体经济发展模式也 进行了迭代升级。

龙山街道西峰坝居民区文化礼堂 旁的共富集市,不要租金、更没有入场 门槛,只要热心公益,任何人都能在集 市上展示商品。据悉,该集市每月轮换 式集中展示农户自培苗木,苗木种植大 户里的乡贤人才定期在集市内和农户 开展种植技术交流,形成了以强带弱的 市场经营氛围。今年以来,依托该集 市,村内苗木大户开展集中授课10余 次,帮扶农户及残疾人家庭30户,集中 展示苗木500盆,成交订单量630笔, 总价值190万元。

如今,西峰坝居民区是长兴新兴的 '网红村"。得益于"杉屿咖啡""熊世 界""花言溪""重拾""简餐厅"5家"微改 造 精提升"文旅业态的进驻,涵盖了休 闲娱乐、亲子育儿、婚庆酒宴等多种服 务,居民区迅速吸引了一大批客户,迎 来打卡热潮。"周末几乎天天爆满,小孩 子喜欢来滑滑梯、搭积木,大人则喜欢 来喝咖啡、聊聊天。"熊世界负责人高炽 龙说。

有机更新是城乡品质提升、功能再 造的系统工程,是消除安全隐患、治理 顽疾的民生工程,更是盘活土地资源、促 进产业转型和经济发展的重点项目。居 民区在整体规划的前提下,开展"三改一 拆",聚力乡贤、党员、民兵和退役军人志 愿者力量,主干道两侧的违建全部拆除, 规划建成集体经济大楼3幢,占地面积 450平方米,可经营性面积920平方 米。今年,居民区通过公开招标引进了 聚达建材电子商务有限公司、宏盈检测 有限公司等3家新绿色企业,为村集体 经济年增收45万元以上。

村集体经济富不富,农民钱包鼓不 鼓,直接决定精品村的成色。"精品村创 建将村里的党员、乡贤、居民拧成一股 绳,也正是因为大家的齐心协力,居民 区才能越来越好。"西峰坝居民区党总 支书记严培锋笑着说。

#### 擦亮民宿品牌 法护营商环境

周建福 厉 雯

近日,德清县人大常委会以涉企民

商事审判监督为契机,组织各级人大代 表开展"访企情 问企需 法治营商我护 航"专项监督活动。活动中,613名人大 代表与企业负责人面对面交流了解情 况,点对点宣传讲解政策,倾听企业意 见和法律需求,收集198条意见建议, 内容涵盖了企业胜诉权益保护、知识产 权保护、企业合法权益和企业家正当权 益保护等领域,为德清县人民法院依法

履行民商事审判职能提供了有力支持。

"人大代表来自各行各业,有广泛联 系群众的优势,本次专项活动中,他们围 绕经营主体可能遇到的痛点、难点、堵点 积极建言献策,充分发挥主体作用,凝聚 起优化营商环境的强大合力。"德清县人 大常委会相关负责人表示。

活动中,人大代表提出德清县部分民 宿品牌需要加强行业"自治"这一问题,德 清县人大将问题转交德清县人民法院,法 院调查走访后发现,部分民宿经营者因缺 乏品牌意识,字号品牌雷同使用导致消费 者认知混淆,部分民宿品牌缺乏文化内 涵,这些都成为民宿产业发展和品牌建设 的痛点,不仅给经营者带来困扰,也给德 清旅游经济健康发展带来了新考验。

据悉,德清民宿经济蓬勃发展,已 经成为旅游产业链上的重要组成部分, 也是德清旅游产业助力乡村振兴、建设 共同富裕绿色样本的有力抓手。在监 督过程中,德清县人民法院针对涉及的 专业性问题,咨询了德清县人大监察司 法工作中从事知识产权普法的资深专 家。在给出司法建议后,相关部门立即 组织召开联席会议,第一时间对民宿经

营者开展商标注册及维权的专业辅导。 截至目前,德清莫干山景区民宿企 业品牌意识不断增强,部分民宿企业已 通过相关代理机构开展民宿品牌商标 注册工作。

# 躬耕一方良田 守护粮食安全

"今年水稻的长势怎么样?各项农 业政策都落地了吗?"日前,南浔区善琏 镇皇坟村"万亩方"内,善琏镇人大代 表、村党支部副书记沈永祥正在田间向 种粮大户询问各项情况。

走进位于皇坟村的"万亩方",大 片水田向远处延伸,呈现出一幅"田 成方、林成网、渠相连、河畅通"的美 丽乡村画面。和过去零星、碎片化的 耕地相比,如今这片"万亩良田"得益

于该区去年开始启动的永久基本农 田集中连片整治"万亩方"工程三年

近年来,南浔区人大常委会充分发 挥自身职能,聚焦粮食安全生产,组织 相关人大代表紧紧围绕春耕生产,粮食 种植、培育、储存、安全,高标准农田基 础设施建设及撂荒地治理保护等情况 深入一线,察实情、掌实况,全力助推该 区粮食生产安全,为守好全区人民的

"粮袋子"贡献人大力量。

整治"非农化、非粮化"土地996 亩,土地复垦新增耕地面积1200余亩, 退塘还田增加水田面积800余亩,生态 修复实现最大连片耕地面积10000亩 以上……为打破农田碎片化格局,善琏 镇通过实施耕地质量提升、耕地功能恢 复、整治补充耕地等各项工程,实施全 域土地整治,大力推进高标准农田建 设,农业生产实现全程机械化、规模化,

粮食安全得到了保障。 今年,南浔区人大常委会创新推出 "农时督农事"的监督品牌,通过"年年 督、季季督、镇(街)督",切实对粮食生产 实施全过程、全方位、全覆盖督查,藏粮 于地、藏粮于技、藏粮于利,努力做好 "储""管""链"三篇文章,稳住农业基本 盘,把好乡村振兴舵,夯实"三农"压舱 石,为全区经济社会和谐稳定发展提供 坚实的保障。

## 弘扬好家风 打造村居美

代廉洁文化建设,根据"提高执行力、增 强创新力"重点工作,以打造章村镇清廉 单元"个十百"创建为抓手,营造支部廉 政、企业廉营、家庭廉心的良好政治生 态,推动"清廉单元"创建不断走深走实。

章村镇纪委相关负责人介绍,清廉 单元"个十百"创建是以清廉乡村、清廉 民企、清廉党小组和清廉家庭组成的专 发挥党组织的引领作用,村级组织严格 执行议事程序,在村级财务管理、工程 建设、资产资源盘活、群众利益等方面 强化履职监督,为发展保驾护航。

在清廉民企建设上,章村镇纪委通 过日常走访发现,作为当地体量最大的 工业企业,洞庭山矿泉水有限公司在内 控机制和清廉文化建设上颇有特色。 在安吉县工商联和县纪委的全力支持 和帮助下,该企业将全力打造成为清廉

点难点、惠民富民政策落实等,章村镇 纪委结合村经济合作社领域突出问题 等开展专项治理,采用清单化、项目化、 月报制监督方式,统筹推进清廉单元建 设,推动解决了一批群众反映强烈的急 难愁盼问题。

### 毕业秀传递浓浓"家乡味"

南风拂春过,自邀夏前来,与芬芳 共振,与艺术同频。日前,浙江省湖州 艺术与设计学校第14届校企合作成果 展在湖州市银泰百货(湖州东吴店)举 行,从专业作品展到服装走秀表演,从 亲子活动到惠民服务,现场人头攒动, 高潮迭起,给湖城观众呈现了一场视觉

今年的作品展最有新意的是"家乡 味"更浓了,飞英塔、安吉白茶等湖州地 标和城市文化IP被融入设计中。湖州 艺术与设计学校工艺美术专业此次推 出80余件作品参展,围绕湖州文化展 现学生眼中的家乡,这些作品涵盖动 漫、平面、工艺、室内家居、景观建筑五

在一件名为《湖剧》的参展作品面 前,市民朱先生带孩子驻足良久,他感 慨地说:"身为湖州人,现在平时也很 少接触到湖剧,这个机会可以让孩子 多感受家乡文化。"据设计者朱诚宇和 吴烨龙介绍,该件作品的"匠心"之处 就在于将湖剧中的4个经典剧目《庵堂 相会》《朝奉吃菜》《姐妹观灯》《珍珠 塔》融合于一个模型戏台之上,以提线 纸片人偶的形式生动演绎传统戏剧场

接下来,湖州艺术与设计学校将继 续围绕地方经济发展,匠心育人,躬耕 不辍,以艺术类专业为特色,奋力打造 太湖南岸美的摇篮,努力为社会经济发 展培养新时代高素质技能人才。

#### 优化营商环境显担当

"作为经营主体,您觉得在优化企 业法治化营商环境方面还有哪些问题 需要解决,还有哪些重点值得关注?" 近期,德清县新安镇组织开展人大代 表"访企情 问企需 法治营商我护航" 专项监督活动,发动镇域内市、县、镇 三级人大代表,采取"分片包干"模式, 在勾里、红丰、孟家山、太平桥4大工 业园区开展法治化营商环境专项调

为了找准问题、摸透情况,全镇各 级代表深入企业园区,多角度、多层级、 全方位开展活动,倾听一线声音,广泛 收集各方意见建议,并在此基础上将征 集到的意见建议归纳汇总、反复研判, 校准监督重点,精准有效开展专项监

据悉,位于新安镇的浙江奔博精密 机械股份有限公司一直致力于光伏设 备及元器件制造,但今年以来,由于企 业业务量不断增多,现有场地难以满足 生产需要,亟需拓展。了解情况后,该 镇人大代表第一时间将问题反馈给镇 经发办,针对厂房的特殊要求逐一对照 筛选,最终通过协调对接,找到了一处 约3000平方米的厂房,解了该企业的

针对目前宏观经济环境和行业环 境复杂多变的现状,新安镇人大将积极 贯彻落实省市县委关于深入推进营商 环境优化提升"一号改革工程"的部署 要求,坚持下沉一线,充分发挥基层人 大代表作用,进一步凝聚企业力量,提 振发展信心。

### 多措并举助推强村富民

近日,吴兴区埭溪镇贯边村仕侨坞 新建设的埭溪粮食烘干及初加工中心 已基本竣工,投入使用后可覆盖埭溪镇 共约6700亩的粮食生产功能区,为范 围内种粮主体及农户提供粮食烘干及 粮食初加工服务。

据悉,埭溪粮食烘干及初加工中心 建设项目是2022年中央财政衔接推进 乡村振兴补助资金项目,总占地面积约 4700平方米,其中基础设施建设约 2710平方米,主要建设1000平方米烘 干中心、1000平方米仓储中心、500平 方米粮食初加工中心、180平方米生产 管理用房、30平方米冷库房及河道帮 岸、砼场地道路等附属工程。该项目预 计每年将为村集体增收80万元,切实 推进共同富裕。

近年来,埭溪镇始终坚持以高质量 党建统领乡村振兴,奋力奔跑赶超,成 功人选全国综合实力千强镇,美妆小镇 连续3年获评省级优秀特色小镇。今

年4月,埭溪镇与四川省小金县达维镇 冒水村党支部开展"玫美与共"党建联 建,乡贤助力共建,妇女携手同行,推动 "玫瑰基地"落户埭溪,为深化东西部合 作、品牌培育,连通两地共富之路提供 了有效载体。

此外,埭溪镇凝聚辖区优势资源, 助力优化营商环境。埭溪商会组织开 展政银企恳谈会、新生代企业家联谊 会、商会上海行等活动,结合该镇美妆 产业特色和"亲清园企"试点工作,大力 打造尊商、亲商、安商、富商的一流营商 环境,建立亲清政商关系长效机制。同 时,镇侨联汇集全镇600余名侨胞,组 织开展"同心共富 侨来建功"座谈会, 30余位归侨企业家共话埭溪未来发展, 为高质量建设共同富裕示范区贡献侨 界力量。

接下来,埭溪镇将不断推进党建联 建,凝聚乡贤、妇联力量,助推"美丽产 业"高质量发展,深化区域合作和村企 合作,走出一条特色美丽经济强村富民

### 代表"出诊"助企出"良方"

"今年化妆品订单情况怎么样?" "相关的助企政策都有落实吗?""有 哪些困难需要我们帮助解决?"…… 近日,吴兴区人大代表朱小杰、葛艳 媛前往飞英街道辖区内浙江妮素网络 科技股份有限公司等重点企业走访调 研,了解企业当前形势,询问发展过 程中遇到的问题,并开展政策宣讲和

在走访调研的过程中,人大代表 了解到当前多数企业在服务业创新发 展上面临考验。针对这一问题,飞英 街道人大工委随即联合经济条线举办 "基层单元喊话新青年——品质街区 智汇双创 工乐飞英"集市活动,全面 统筹商贸流通企业、文化旅游企业等

资源,在特色夜市街区开设企业展位, 同时线上进行直播,为企业发展提供 强有力的保障。"现在我们的干劲更足 了,街道不仅为我们搭建了平台,还专 门制定了奖励政策。"参加集市的湖州 君越企业管理咨询有限公司总经理吴

自今年以来,飞英街道人大依托人 大代表联络站这一平台组建8个"阳光 监督团",借助数字人大线上"督政议 事"平台,通过阳光议政、调研走访、交 办督办、代表回访等多种方式,依法履 行监督职责,助推三个"一号工程",切 实帮助企业纾困解难。截至目前,已累 计走访企业56家,收集到政务服务、执 法检查、企业房租、惠企政策、人才引进 等相关建议67条,助力破解共性问题9 个和具体问题27个。

#### 公共支付上线微信缴费

张莉

近日,长兴县非税收入公共支付平 台微信支付渠道正式上线,成为湖州市 首个开通微信支付渠道的县区,群众动 动手指就可以直接办理缴纳学费、交通 违章罚款等与生活密切相关的各类非 税收入缴款业务。

据长兴县财政局相关负责人介绍, 2023年上半年,通过统一公共支付平 台缴纳的各项费用已达50多万笔,涉 及金额3.94亿元,全面覆盖教育、医 疗、公安等多个应用场景。在此基础

上,长兴县财政局与中国银行高效协 作,于近日正式上线非税收入公共支 付平台微信支付渠道,开启非税收入 缴款的新模式,丰富了缴款人的支付 选择,提升了非税收入的便捷性和灵

未来,长兴县财政局将进一步完 善微信支付非税收缴应用场景建设、 优化非税收入缴款流程,持续推进财 政电子化管理改革工作,提高"互联 网+政务服务"应用水平,更好地利企 便民,提升人民群众获得感和幸福

授牌,通过视频访谈、廉洁倡议等方式, 传承好家风,弘扬正能量。 清廉家庭的推选是章村镇推动"清 廉单元"创建不断走深走实的一个缩 影。近年来,章村镇纪委紧紧围绕新时

国以家为基,家以廉为贵,为了倡

导良好的社风,近日,安吉县章村镇纪

委从家风入手,在全镇范围内推荐100 个清廉家庭,并对其中的家庭代表进行

项活动。村居廉,则治理顺,该镇充分

民企示范点。 此外,紧盯群众关心的民生事项重